

## 立法會選舉空前成功，高質量民主前景廣闊

昨天，祖國的「掌上明珠」——香港，吸引了中央和全國民衆的關注。

中央期待香港特區通過新一屆立法會選舉，在探索高質量民主發展道路上實現突破；內地民衆普遍關心香港這活力之都，如何在災後重回正軌、奮力前行。

香港特區第八屆立法會選舉昨天舉行。投票從昨天早上7：30開始，到晚上11：30順利結束，地區直選投票率達到31.90%，較上屆選舉多1.7個百分點；投票人數為1,317,682人，與上屆總人數1,350,680相比，相差約4萬人。雖然投票的最終結果還在緊張的統計當中，但從全港612個投票站的現場和初步調查情況來看，選民投票非常踴躍。

特別值得關注的是，在經歷火災之後，香港越來越多的市民深刻認識到，立法會選舉與自己的生活息息相關，選出責任心強、有擔當、善作為的立法會議員，可以推動良政善治，提升城市安全水平。

連日在救災和選舉兩個戰場不停奔波的行政長官李家超，昨天一早8點半就攜夫人投票了。他在投票站接受媒體採訪時表示，大埔宏福苑火災令大家都很悲痛，特區政府正全力善後、調查真相，並推動系統性改革，防止悲劇重演。在災後重建的關鍵階段，立法會的參與至關重要。今日的選舉將選出新一屆議員，他們將與特區政府緊密合作，攜手全力推進災後重建工作，積極探討和推動落實法例檢討和更新，共同建設更安全的香港，讓市民生活得更安心。

可以看出，以高質量民主推進高水平治理，是選民的共同心願。「真正愛香港，就真心投一票」。100多萬選民以自己手中的神聖一票，為香港的高質量民主盡一份心、出一分力，表達了對香港的最真切、最深厚的愛，更揭示高質量民主的深刻內涵，是香港民主發展的一個里程碑。立法會選舉空前成功、碩果累累，高質量民主前景廣闊、大有可為。

## 方向明確，準備充足

中央一直希望香港在「一國兩制」制度下，積極探索符合香港實際的民主發展之路。如何理解「符合香港實際」？有兩個關鍵詞：「管用民主」和「有序民主」。從此次立法會選舉可以看出，香港在這兩個方面進步明顯。

其一，方向明確，追求管用的民主。昨天一大早，筆者在會展中心的選委會界別投票站投票後，又先後到了港島、九龍、新界多個投票站，並與部分參與投票的選民交流。發現許多選民投票的目的非常明確，也非常樸素，就是要選出能推進災後重建、改革陳規陋矩、加強安全監管、提升住房安全等問題的議員。雖然有的候選人在公眾面前展示的機會並不多，但熟知他們的選民表示，要力挺那些接地氣、辦實事的候選人，立法會多一些這樣的議員，就多一份推改革、惠民生、保安全的力量。在不少選民看來，選議員，就是選安心踏實的生活；投票，就為明天「投保險」。筆者參加過回歸以來的香港所有選舉，第一次感受到選民投票的目的如此清晰、如此具體、如此貼地。而這，真正揭示了「管用民主」的深刻內涵。

其二，準備充足，保障選民有序行使民主權利。行政長官李家超早在三個月前就全面部署選舉籌備工作，政務司司長陳國基、政制及內地事務局局長曾國衛、選管會主席席隆啟法官等，在籌備選舉工作上做足了功課。與過往相比，此次選舉有三個明顯變化：一是投票時間延長。由過往的早上8：30至晚上10：30改為早上7：30至晚上11：30，共計16個小時的投票時間。二是設立專屬投票站。針對當值的公務員及紀律部隊成員、醫護人員設立專屬投票站，針對少數族裔人士專屬投票站，針對行動不便的長者或殘疾人士設立外展投票站，並在上水、港珠澳大橋旅檢大樓以及香港國際機場設立鄰近邊境投票站，以方便內地及海外選民回港投票。三是巴士接駁。除了免費的接駁巴士連接交通樞紐與投票站，還專門為大埔區宏福苑火災受影響的居民提供免費巴士接駁。有位從內地趕回香港的選民朋友告訴我，他昨天第一時間在香港機場投票，只用了20分鐘就全部投好了，非常便捷。

## 率先垂範，擔當作為

民主不是抽象的，而是具體的，追求「管用民主」，觸及民主的本質；實現民主的方式必須是有序的，而不是混亂的，保障「有序民主」，才能確保民意的真實性、可靠性。此次立法會選舉，獨具匠心、別開生面，彰顯高質量



點擊香江

屠海鳴

民主的鮮明特點。

筆者留意到，昨天早上7：30至11：30期間，全港投票率超過10%。值得關注的是，有公務員專屬投票站排起了長隊，人流絡繹不絕。也就是說，17萬公務員率先投票，帶頭示範，彰顯了責任擔當。

過去，有人泛化或扭曲「公務員政治中立」的理念，認為「政治中立」就不能在參與選舉上表現得太高調，公務員更不能動員其他人投票。這完全是錯誤的！按照公務員守則，公務員「政治中立」的核心要義是以效忠國家和香港特區為前提；不可以因自己的政見而拒絕、拖延或消極執行政府政策，也不可組織或參與阻礙政府施政的活動。那麼，政府組織立法會選舉工作，公務員積極支持、帶頭投票，這是天經地義的事！

筆者留意到，今年9月14日舉行的澳門特區立法會選舉，投票率達53.35%，其中一個重要原因，就是包括政府公務員在內的所有公職人員發揮了帶頭作用。

澳門立法會選舉後，行政長官李家超迅速指示香港特區政府向澳門取經。此次籌備選舉中，香港特區政府借鑒澳門經驗，不僅做好選舉的組織工作，同時加大了宣傳動員力度。選舉工作啟動後，李家超向公務員發函，呼籲大家踴躍投票。政府各部門不僅動員公務員積極投票，還動員相關業界積極投票。

「真正愛香港，就真心投一票」，成為選舉動員最後階段最打動人心的宣傳語，激發了無數選民的投票熱情。

連日來，在大埔火災救災現場奮戰多日的局長們已經疲憊不堪，但他們來不及歇一口氣，抓住投票前的最後時機，爭分奪秒進行宣傳動員。

前天，財經事務及庫務局局長許正宇致香港金融業界同仁的公開信稱：「近日大埔宏福苑令人悲痛的火災，牽動我們每一位的心。在這關鍵時刻，我們更需要有責任、有承擔的立法會議員，與政府攜手做好救災支援與善後安

置，並推動系統性改革，讓制度更完善、更具韌性。金融業界一向以專業與責任感見稱，請將這份力量化為實際行動，把專業精神注入議會，讓改革不止於承諾，而是真正落實——以改革守護未來，以團結療癒傷痛。」

也是在前天，民政及青年事務局局長麥美娟收到許多老街坊表示要踴躍投票的訊息，她非常感動，在Facebook上寫道：「明天就是第八屆立法會換屆選舉的投票日，希望大家能選出心繫市民、務實有為的賢能之士和特區政府一同去處理災後重建、改革制度、檢討法例、完善社區建設，把我們家園變得更美好。」

昨天早上7：25分，在投票站開始運作前5分鐘，文化體育及旅遊局局長羅淑佩帶領同事，用大公文匯兩報的版面設計做了臉書微信帖文：「善用手中票，譜寫港未來」，提醒選民投票。

昨天一早，房屋局局長何永賢帶領許多同事率先投票。她在微博中寫道：「今天，是全港選民為我們未來投下手上選票、表達心中期望的重要日子，我們率先投票，也在各自的心意卡上，表達我們對香港的心聲，也表達我們作為政府團隊，希望與立法會這個重要的治港力量，帶領整個社會前行的目標。」

衝出「小政府，大社會」的固有格局，展現「有為政府」的新風貌；打破公務員「政治中立」的迷思，率先投票引領選民投票。勢如破竹、水到渠成，特區政府和公務員的新作為，成為推動選舉成功舉行的巨大動力，也是此次選舉成功的另一個鮮明特徵。

## 代表性廣，優中選優

此次立法會選舉的候選人涵蓋政界、商界、專業團體及基層社區代表，呈現「老將與新秀共舉」、「實力與潛力兼備」、「傳承與發展同行」的趨勢，具有廣泛代表性，充分體現了新選舉制度的基本要求和顯著優勢，這也為選民提供了更大的選擇空間，主要體現在以下三個方面：

其一，候選人有「新元素」。這次立法會選舉出現了許多「新面孔」，他們更多來自經濟發展新賽道和創科、智庫等新領域，兼具國際視野與本土經驗的專業精英。他們的參選，能夠更大力度推動香港對接國家「十五五」規劃、參與粵港澳大灣區建設、打造北部都會

區新引擎，助力香港提升國際競爭力。

其二，候選人「重傳承」。161位候選人當中有54位是第七屆立法會議員。在新選舉制度下產生的第七屆立法會「志不求易、事不避難、建言有為、實幹有成」，推動立法會重回理性和務實軌道，辦成了一系列具有歷史意義的大事，取得了一系列重大突破性成果，更難能可貴的是，第七屆立法會與政府理性溝通、良性互動，行政和立法的關係進入了回歸以來最好的時期，為推動香港拆經濟、謀發展、惠民生、創未來，造就了良好的政治生態。他們中不少候選人若能連任，可將好風氣延續下去，並進一步發揚光大。

其三，候選人「有得選」。筆者經歷了回歸以來香港的所有選舉，此次立法會選舉堪稱「史上最難有得選」的一屆。地區直選候選人總數比上屆增加45.7%，每個選區都有5名以上候選人角逐2個席位，有的選區還出現「6爭2」競爭局面；功能界別差額率達100%，選委會界別差額率達25%。而在經歷了火災後，候選人在救災中的表現，也成為衡量其優劣的一把標尺，不僅「有得選」「多樣選」「優中選」，還可「選得準」。

十三屆全國政協副主席、中央港澳工作領導小組副組長、中央港澳辦主任、國務院港澳辦主任夏寶龍在會見香港特區管治團隊成員時，多次論及香港的民主發展，希望香港打造高質量民主，促進高質量發展。

香港選民踴躍投票，立法會選舉成功舉行，展現出「一國兩制」下香港民主發展的新氣象，證明香港發展高質量民主具有無限活力和無窮潛力，為香港注入信心和底氣。

香港回歸後，已納入國家治理體系，「港式民主」不同於內地，但也絕不同於西方，不應該、也決不允許被別有用心之人定義，而應由香港居民遵照「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，立足香港實際，科學謀劃，不懈探索。面向未來，篤行不怠，堅如磐石，香港發展高質量民主更加信心滿懷，更加步履堅定！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

## 三外展投票站服務15院舍 運作暢順

## 院友讚安排貼心：下樓就能投票

## 便利院舍

今屆立法會選舉

首次在投票日作出先安排，在古洞、葵涌、黃竹坑分別設置院舍外展投票站，便利入住安老院或殘疾人士院舍的院友在熟悉、安全又安心的環境投票，同時開放給相關院舍的職員投票。大公報記者昨日走訪有關投票站，有七旬院友說「現在下樓就能投票」，不用像過往般需工作人員陪同返回居住地區投票，十分方便，投票意欲也提高。

勞工及福利局局長孫玉菡視察後表示，外展票站運作十分暢順，受到院友及員工歡迎。至於會否恆常化，需於檢視運作後向選舉委員會反映。

大公報記者 王亞毛 易曉彤



掃碼睇片



樓心院舍外展投票站運作暢順，院友及職員大讚安排貼心，視察投票站情況和感謝投票選民。  
大公報記者何嘉駿攝



▲麥醫生表示，行幾步路就可以到來投票。  
大公報記者麥潤田攝



▲黃護士希望新一屆議員關注業界需要。



掃碼睇片

三個外展投票站於昨日早上8時半至傍晚6時半運作，其中在新界北古洞的投票站，設於「古洞北福利服務綜合大樓」的地面上層大堂，樓上有多間院舍。大公報記者昨日在現場觀察，不少住在樓上院舍的長者與殘疾人士院友，一早便分批下樓，毋須外出就可完成投票。

## 投票過程僅5分鐘 十分方便

「我每次選舉都會投票！現在下樓就能投票，比以前方便好多。」76歲黃先生住在大樓的院舍「聚柏園」，他向大公報記者說，以往投票需走去指定票站，今次下樓就到投票站，出示身份證後取得選票，揀選心水候選人，整個過程只需5分鐘，十分方便。他希望新一屆議員多為長者謀福利，支援院舍。

院舍外展投票站先導計劃為11間安老院、4間殘疾人士院舍提供服務，並開放給這些院舍的職員使用，方便他們投票後繼續上班。聚柏園社工黃小姐向大公報記者說，新安排方便她在上班時間投票。她稱在日常

工作見到照顧者的壓力較大，希望新一屆議員推動政府多投放資源，多落區溝通，找出隱蔽的照顧者，及時提供協助。

聚柏園社工曾小姐說，安排了約30位長者院友投票，「我們提前詢問長者意向，然後聯絡家屬，再統計有意投票的人數，通知社會福利署準備名單，今日順利完成投票，平均每人5分鐘便完成投票。」她說古洞新發展區的交通仍有待改善，希望新一屆議員推動加快建設小巴站等配套。

扶康會職員蕭先生說，殘疾院友較難外出投票，今年新安排十分方便，讓殘疾院友也能盡公民責任。他希望新一屆議員推動社會多關注殘疾人士，增設更多無障礙設施。

黃竹坑的院舍外展投票站設於東華三院賽馬會松朗安老綜合中心，由早上開始就陸續有院友和院舍職員到來投票。72歲院友蕭少華向大公報記者表示，每次選舉都會投票，因為「手中一票很重要」，今次毋須返回本身居住的柴灣區投票，投票過程只需5分鐘，感到很方便，「如果要回去投票，

還要人陪，來回一趟也很不容易，我就未必會去。」她希望選出務實能幹、有拚勁的立法會議員，為長者爭取更多福利，例如建設社區食堂，幫助老人家。

## 院舍員工盼安排恆常化

東華三院區域主任（港島南）劉學榮向大公報記者表示，截至下午4時，已有13位院友、33位院舍員工在該票站投票，安排暢順，願意參與投票的院友較預期多，

「很多院友未必能出去投票，外展投票站簡直是設在『家門口』，令投票意欲提高」，院友都反映新安排有助履行公民責任。院舍員工亦覺得很開心，因為在工作地方就有投票站。他認為新安排有助院舍運作，期望可以恆常化。

勞福局局長孫玉菡早上視察古洞北投票站後表示，三個院舍外展投票站共有350多名選民，院友佔多數，古洞票站的選民人數最多，約有200多人。他稱有長者反映，以往投票較辛苦，車程及時間長，新安排則簡單便利，大大提升投票意願。

巡房後盡公民責任  
醫生：投票唔使一分鐘

【大公報訊】記者肖泓宇報道：今屆立法會選舉首次設立「醫院管理局醫護人員專屬投票站」，位於七間大規模醫院附近，便利需於投票日回醫院當值的醫護人員投票。設於柴灣的醫護專屬投票站，與東區醫院只是一街之隔，有在東區醫院上班的醫生表示，以往須在下班後趕回所屬選區投票，今次新安排讓醫生在巡房後往投票，投票過程「唔使一分鐘」。醫護衛生局局長盧寵茂視察專屬投票站後表示，票站運作非常暢順，醫護踴躍投票。

大公報記者昨日到設於柴灣天主教明德學校的專屬投票站現場，與東區醫院只相隔一條馬路，記者實測，從東區醫院步行往票站，只需5分鐘。

## 期望議員關注基層醫療發展

東區醫院麥醫生於早上10時許來到專屬票站，她說「行幾步路就可以落來投票」，極大的方便了當值醫護人員。她向大公報記者說，投票是公民責任，希望選出為醫療界更多發聲、為社會爭取更好福利的立法會議員。至於黃醫生就表示，在每屆立法會選舉都有投票。她說過去須待下班後才能投票，今次投票

「唔使一分鐘」，十分方便。對新一屆立法會的期望，她說：「議員與市民有共同理念，盡快落實政策，讓市民受惠。」

陳醫生在東區醫院趁巡房後，到專屬票站投票，他稱「投完票就可以回醫院」。他希望新一屆立法會議員盡快妥善處理大埔火災的善後工作，幫助居民重建家園，讓他們早日生活復常。他並希望議員關注基層醫療發展，減輕醫護人員工作壓力。黃護士到專屬票站投票後向大公報記者說，希望新一屆議員關注業界需要，積極為社會發聲。